

# Ленинский ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого Горкома ВКП(б)  
и городского совета депутатов трудящихся

№ 133 (3285)

Вторник, 11 июля 1944 г.

Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ

### ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

#### Маршалу Советского Союза РОКОССОВСКОМУ

Войска 1-го Белорусского фронта сегодня, 8 июля, в результате обходного маневра конных и танковых соединений в сочетании с фронтальной атакой пехоты, овладели областным центром Белоруссии городом **Барановичи** — важным железнодорожным узлом и мощным укрепленным районом обороны немцев, прикрывающим направления на **Белосток** и **Брест**,

В боях за овладение городом **Барановичи** и **Барановичским** укрепленным районом отличились: генерал-лейтенант **Лучинский**, генерал-полковник **Батова**, генерал-майора **Перхоровича**, генерал-майора **Шварева**, генерал-майора **Алексеева**, генерал-майора **Иванова**, полковника **Сычева**, генерал-майора **Владычанского**, генерал-майора **Данилова**, генерал-майора **Кузнецова**, генерал-майора **Борисова**, генерал-майора **Фроленкова**, генерал-майора **Горишного**, полковника **Джанджава**, полковника **Морозова**, генерал-майора **Гребеника**; кавалеристы-кубанцы генерал-лейтенанта **Плиева**, полковника **Поприкайло**, генерал-майора **Татарина**, генерал-майора **Головского**; танкисты генерал-майора танковых войск **Бахарова**, полковника **Кузнецова**, полковника **Баранюка**, подполковника **Бойко**, подполковника **Трушкина**, подполковника **Костюченко**, подполковника **Верлань**, подполковника **Гацука**, подполковника **Соколова**, майора **Турчина**; артиллеристы полковника **Кириллова**, майора **Данильченко**, майора **Афанасьева**, подполковника **Кислицко**, подполковника **Кудымова**, подполковника **Хлопенко**, подполковника **Новикова**, майора **Соломонникова**, майора **Подопригора**, капитана **Яковлева**, капитана **Ибрагимова**, полковника **Корчагина**, майора **Шмигель**; летчики генерал-полковника авиации **Руденко**, генерал-лейтенанта авиации **Осипенко**, генерал-майора авиации **Дзутова**, генерал-майора авиации **Комарова**, полковника **Чирва**, подполковника **Шерстюка** и саперы генерал-майора инженерных войск **Иоффе**, полковника **Воронова**.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом **Барановичи** и **Барановичским** укрепленным районом, представить к присвоению наименования „**Барановичских**“ и к награждению орденами.

Сегодня, 8 июля, в 22 часа столица нашей Родины **Москва** от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Белорусского фронта, овладевшим **Барановичи**, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю **благодарность** руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за овладение **Барановичи**.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

8 июля 1944 года.

# Дать врубовке дорогу!

## Врубмашинисты треста обсуждают письмо Степана Шишлянникова

«Вернуть врубовке ее былую славу» — под таким заголовком в нашей газете (№ 130 от 7 июля) было помещено письмо Степана Шишлянникова, бывшего врубмашиниста, выдвинутого сейчас на работу помощником начальника участка.

Тов. Шишлянников ставит вопрос о том, чтобы поднять производительность врубмашинистов, дать им широкий фронт работы, повысить их квалификацию, повернуть внимание общественности и хозяйственного руководства шахт к этой важнейшей профессии.

Письмо тов. Шишлянникова вызвало отклики со стороны врубмашинистов. Отклики мы и помещаем сегодня. Просим врубмашинистов, командиров смен и участков треста принять участие в обсуждении вопроса, поднятого тов. Шишлянниковым

### Степан Шишлянников прав

Вот уже несколько месяцев подряд я не выполняю норму выработки на своей врубовой машине. А ведь когда-то и я давал 180 — 200 процентов плана.

В чем же дело?

Прав Степан Шишлянников, когда говорит о том, что врубмашинистам нет хода, что им не дают фронта работы. Часто я прихожу на смену и жду часами, пока можно будет приступить к делу. Качающие смены сплошь и рядом оставляют уступы, наветсы, засоряют дорожку, нарушают паспорт крепления.

На нашем участке работают три пары врубмашинистов. А я один бы справился с подрезкой лавы, если бы только дали возможность работать без перебоев, да в помощь поставили бы одного подсобного рабочего для переноски кабеля.

Мы, врубмашинисты, также хотим быть участниками стахановского слета, также хотим бороться за уголь, чтобы с честью выполнить обязательства, данные товарищу Сталину.

**Ф. Соловьев** — врубмашинист 1-го участка шахты имени Ем. Ярославского.

### Хочу работать производительно

Я работаю врубмашинистом всего два года. Письмо Степана Шишлянникова взяло меня за живое. В самом деле, почему никто не интересуется по какой причине я выполняю производственный план всего на 80 — 90 процентов? День мой загружен основной работой не полностью. Много времени уходит на расчистку дорожек, на подбивку стоек и другие посторонние работы.

За все время, сколько я на

шахте, никогда не собирали врубмашинистов и не говорили с ними о том, что мешают поднять производительность труда.

Я хочу работать производительно, хочу получить мандат на право участвовать в слете стахановцев комбината „Кемеровуголь“. Прошу начальника участка тов. Наймушина дать мне фронт работы.

**Е. Зенин** — врубмашинист 5-го участка шахты «А».

### Установщик Семен Васильев

Стаж его работы на шахте невелик — всего четыре года. Но на втором участке, да и на всей шахте „Журилка“ о Семене Васильеве говорят как о коренном горняке и слава идет о нем, как о непревзойденном мастере своего дела.

Он — установщик приводов. От того, как добросовестно и быстро поработает Семен Васильев, во многом зависит судьба сменного плана угледобычи. Когда установку привода делает Васильев, то уж будьте уверены — стоит он как вкопанный и никуда не „уходит“, а рештаки, сболченные им, не подведут навалотбойщиков во время качки.

Скромный и тихий на поверхности, этот могучего сложения человек быстр и подвижен в шахте, как ящерица. Не успеют оглянуться его напарники, как подхваченный им рештак уже перенесен на место и сболчен. И как-то само собой пришло к Васильеву

решение работать на перестановке привода и конвейера одному.

Из месяца в месяц совершенствуется Васильев свое мастерство. В прошлом месяце не раз он давал по три и больше нормы, а в июле средняя его производительность труда 200 — 260 процентов.

— Если хорошая подготовка, — говорит он, — то один я переставляю привод и настилаю рештаки за 6 часов.

Но подготовка бывает не всегда и мастеру приходится работать на доставке оборудования. Часто качающая смена оставляет рештаки зашиты бованными и Васильев выручает их из-под угля. А на все это уходит время, драгоценное время. Но, чтобы ни случилось, установщик никогда не задержит смену и его работа никогда не бывает забракована горным мастером.

Семен Васильев одним из первых получил на шахте пе-

### Разве это порядок?

Прав Степан Шишлянников, когда вспоминает о былой славе врубмашинистов Ленинска. Я тоже имею немалый стаж работы. Действительно, несколько лет назад о врубмашинистах говорили полным голосом на шахтах. Попробуй-ка, бывало, не выполнить задания! Здесь и наряде тебя пропесочат, и на раскомандировке перед всем шахтерским миром пристыдят. А уж если работаешь хорошо, то почет тебе и уважение всеобщие.

Такое внимание общественности и хозяйственников к врубмашинистам не проходило даром. Больше заботились о фронте, лучше работалось. Я сам, соревнуясь когда-то с врубмашинистом шахты имени С. М. Кирова тов. Пагиным, подрезал по 10 — 12 тысяч тонн угля в месяц.

Сейчас врубмашинистам негде развернуться, цикл срывется из-за плохой организации труда в качающих сменах. Часто мне приходится выполнять постороннюю работу — расчищать дорожку, доставлять в шахту моторы и так далее. Разве это порядок?

Надо врубмашинистов поставить на свое место, дать им возможность работать на широком фронте.

Поддерживаю предложение тов. Шишлянникова о том, чтобы собрать рудничное совещание врубмашинистов и обсудить все недостатки в работе, сообщая с командирами наметить план борьбы за цикличность лав, за высокую производительность врубовой машины.

**П. Бонов** — врубмашинист шахты „А“.

переходящий мандат стахановца военного времени, держит он его и сейчас.

Что побуждает его работать за двоих, за троих? Стоит видеть лицо Васильева, когда он отвечает на этот вопрос.

— Хороший заработок, сухой паек — все это, конечно, нужно рабочему человеку. Но, — сурово говорит горняк, — земля наша не будет меня носить, если и без этого я буду работать плохо. Мой брат кузнец — на фронте. Писем нет давно, тревожусь за него. Многие товарищи мои и знакомые с немцем воюют. А я что же — ростом не вышел? У меня тоже свои счеты с Гитлером. Ну вот, эти счеты я и свожу с ним в лаве...

Васильев медленно сжал свою громадную ладонь в кулак, как бы собрав в него всю силу своей трудовой готовности и ненависти к врагу.

**Ксения Дмитриева,**

## Ростом рядов ВЛКСМ надо руководить

За три месяца 1944 года в ряды городской организации ВЛКСМ принято 167 человек. Из них: рабочих—95, служащих—26, учащихся—27, учеников ремесленного училища и ФЗО—19 человек.

Лучшие стахановцы производства, отличники учебы, вступая в комсомол, учатся и работают еще лучше, еще производительнее. Электрослесарь шахты „Комсомолец“ Миша Рогов — держатель переходящего мандата стахановца военного времени, ежедневно дает по полторы—две нормы в смену, забойщик шахты им. С. М. Кирова Иван Летахов выполняет нормы выработки на 130—140 проц., забойщики этой же шахты Василий Хомяк, Игнат Вячеславов перевыполняют нормы на 30—40 проц. Лучшие стахановки предприятия, где главным инженером т. Богатин, Екатерина Свиридова и Кати Ерыгина, вступив в комсомол, обязались ежедневно давать по две нормы в смену и свое слово выполняют.

Однако, большой недостаток в работе комсомольских организаций—это малый рост за счет рабочих ведущих профессий. За это время принято в комсомол забойщиков всего 5 человек и один машинист электровоза. Это говорит о том, что секретари комсомольских организаций шахт абсолютно не занимаются регулированием роста рядов ВЛКСМ. Всю работу по росту пускают на самотек: кто сам придет с заявлением в комитет, того и принимают. А вот с основными рабочими, которые непосредственно дают уголь, никто не работает.

В городской комсомольской организации насчитывается 70 организаций, не выросших за три месяца ни на одного человека. Такие комсомольские руководители, как Зенкина (Сибспасстанция), Бобкова (госшвейфабрика), Ле-

венсон (горпромкомбинат), Джуринова (ОПС), Левин (школа № 5), Воронков (совхоз им. Чкалова), Едакина (шахта „Новая“), Берестов (горздрав) забыли о том, что они избранники комсомола, что им доверили почетнейшую работу — воспитывать молодежь. И организации, которыми они руководят, совершенно не выросли.

Комсомол — резерв партии. Но за последнее время горком комсомола рекомендовал в партию только 28 человек. Этого явно недостаточно. Ведь в городской комсомольской организации 103 комсомольца-переростка, которые давно должны были быть в рядах партии. Но с ними не работают, их не готовят в партию.

А среди переростков немало хороших стахановцев. На шахте „7 Ноября“ стахановец тов. Чекмачев ежедневно перевыполняет нормы выработки на 30—40 проц., лучшие движеницы станции Кольчугино т. т. Ключников и Марутков давно вышли из комсомольского возраста, а до сих пор продолжают оставаться вне партии.

Секретари комсомольских организаций должны повседневно, наряду с ростом комсомола, заниматься и подготовкой своих лучших комсомольцев в ряды партии.

Халатно отнеслись комсомольские организации к росту рядов ВЛКСМ за счет молодежи призывного возраста. Недостаточный рост комсомольских рядов объясняется, прежде всего, слабой воспитательной работой среди молодежи. На некоторых шахтах и предприятиях молодежь даже не знает секретарей комсомольских организаций. Надо усилить внимание к росту рядов ВЛКСМ, руководить этой работой.

**И. Шерин** — секретарь горкома ВЛКСМ.

## НА ШАХТАХ И ПРЕДПРИЯТИЯХ

### СЕМИНАР ДЛЯ КОМАНДИРОВ

На шахте „Журилка“ начал работать трехнедельный семинар для начальников участков и горных мастеров.

Семинар преследует цель повысить технический уровень командиров.

Слушатели семинара разбиты на две группы. В первую входят начальники участков, во вторую — горные мастера, десятники транспорта и вентиляции.

Лекции читают руководящие работники шахты и специалисты. Вводную беседу на первом занятии сделал начальник шахты.

Второе занятие было посвящено взрывным работам, о технике проведения которых подробно изложил в своей лекции начальник комбината рабочего образования шахты тов. Кретинин.

В плане намечены беседы горного инженера тов. Юрина о системе разработок, лекции по маркшейдерии и горной механизации.

### ВДВОЕ БЫСТРЕЕ

На предприятии, где главным инженером тов. Эпельман, замечательно работает бригада тов. Узунова. В день подписания полугодичного отчета товарищу Сталину бригада на три дня раньше срока заканчивала важное задание. т. е. вдвое быстрее чем задано.

### Футбольный матч

На днях состоялась встреча футбольной команды госпиталя № 2197 с командой шахты им. Ем. Ярославского и горного техникума.

Выздоровляющие бойцы и командиры показали хорошую тренировку и заключили игру со счетом 2:0 в свою пользу.

Сегодня снова состоится встреча этих команд на футбольном поле парка культуры и отдыха им. Горького.

### ОБЗОР ПЕЧАТИ

## „Крокодил“ на шахте

„Прошу редакцию изобразить, да покрепче“, — с такими просьбами горняки „Журилки“ часто обращаются в редколлегия шахтной сатирической стенгазеты „Крокодил“. У витрины, где вывешивается „Крокодил“, всегда полно народу. Шутками, смехом, острыми замечаниями сопутствуют шахтеры критике „Крокодила“ по адресу лодырей, разгильдяев, аварийщиков, нерадивых администраторов.

„Крокодил“ заглядывает во все уголки шахты, ничего не скрывает от его острого глаза. Вот карикатура на лесной склад. „Крокодил“ выступает против расхищения леса, против антимеханизаторских настроений руководства. „Есть узкоколейка, а лес доставляется волоком“. „Крокодил“ потребовал от руководства шахты принять немедленные меры к наведению порядка на складе.

„Подсобное хозяйство на

электровозе“ — с такой карикатурой выступил „Крокодил“ против небрежного, варварского обращения с оборудованием. „У машиниста электровоза Паниной, — пишет газета, — машина заросла в грязи, чуть ли не мохом обросла“.

После этой критики машинисты стали лучше следить за содержанием машин.

Крепко поцало от „Крокодила“ работникам шахтной столовой. В карикатуре „Эх, какая скука — ни редиски, ни лука“ редколлегия показывает, что подсобное хозяйство столовой заросло сорняками, ранние овощи и зелень гибнут. На другой день работники столовой вышли на прополку огорода, к столу появилась редиска.

„Крокодил“ зло высмеивает пом. начальника шахтного транспорта тов. Касюк за то, что он в шахте бывает от случая к случаю, не как командир, а как гастролер.

Эта критика также не прошла даром.

Механик транспорта т. Чайка допустил недоброкачественный ремонт барабана хвостовой части бремсберговой ленты. В результате простоя ленты по этой причине, шахта потеряла 200 тонн угля.

— Ну-ка, Чайка, отвечай-ка! — требует „Крокодил“.

Заглянул „Крокодил“ и в отдел кадров шахты. Почему десятки людей, числящихся навалотбойщиками, не работают в шахте? Этот вопрос редколлегия задает руководству шахты.

Заметка и карикатура на эту тему помещены в газете еще 10 июня. Но несмотря на требования редколлегии, начальник шахты тов. Аржаев до сих пор не дал ответа на этот материал.

Казалось бы кто-кто, а руководство шахты поддержит справедливую критику газеты и покажет всем командирам пример того, как надо реагировать на ее сигналы. Но не тут-то было.

Надо сказать, что тов. Аржаев не жалуется „Крокодил“

своим вниманием. Он попросту игнорирует многие дельные сигналы шахтной сатирической газеты, не придает значения ее выступлениям.

Подобное невнимание к стенной печати, этокое барско-пребрежительно отношение к ней недопустимо. В интересах руководства шахты бороться за действенность материалов, помещаемых в „Крокодиле“. Приказ или распоряжение начальника шахты по заметкам и карикатурам лишь поднимут авторитет этого нужного, остро и живого вида стеной печати, увеличат приток новых корреспонденций, сделают газету настоящим выразителем и командиром общественного мнения, боевым помощником руководства шахты в борьбе за уголь.

Хочется посоветовать редколлегии „Крокодила“ улучшить текст, оживить подписи к карикатурам, использовав форму стиха, раешника, включив прибаутку, пословицу, шахтерскую поговорку. Это сделает материал еще более интересным и доходчивым.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 9 ИЮЛЯ

В течение 9 июля к западу от города ПЕТРОЗАВОДСК наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 20 населенных пунктов, в том числе ЛАХТА, НАНЧЕ-СЕЛЬГА, САВИЛАТЧИ, УРМА, УСИЮЛЯ.

Войска 1-го прибалтийского фронта вели успешные наступательные бои, в ходе которых овладели районными центрами ВИЛЕЙСКОЙ области городом БРАСЛАВ, городом ВИДЗЕ, городом ПОСТАВЫ, уездным центром ЛИТОВСКОЙ ССР городом СВЕНЦЯНЫ, железнодорожным узлом ЛЫНТУПЫ, городом ДРУЯ, а также с боями заняли более 700 других населенных пунктов.

Войска 3-го БЕЛОРУССКОГО фронта овладели городом и крупным железнодорожным узлом ЛИДА, а также с боями заняли более 300 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ЗАСТЕНКИ, ВОЙДАКИ, ЧЕРНЯНЫ, ПОРУДОМИНО, ЯШИНЫ, ТУРГЕЛИ, БОЛЬШИЕ СОЛЕЧНИКИ, ГЕРАНОНЫ, ДУМОВО и железнодорожные станции ПОНАРЫ, ПЕРУБА, ГАВЬЯ. Наши войска продолжали вести уличные бои в городе Вильнюс.

Восточнее города МИНСК войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта продолжали уничтожение окруженных групп противника. За 8 июля наши войска взяли в плен 6530 немецких солдат и офицеров. Сдался в плен нашим частям командир 57 пехотной дивизии немцев генерал-майор Тривец.

На ВОЛКОВЫТСКОМ направлении войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта, развивая наступление, овладели районными центрами БАРАНОВИЧСКОЙ области городом НОВОГРУДОК, городом ДЯТЛОВО, а также с боями заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты НОВО-ЕЛЬНЯ, ДВОРЕЦ и железнодорожные станции НОВОГРУДОК, ЗАРОЙ, КОРИЦА, НОВО-ЕЛЬНЯ, ДВОРЕЦ.

Западнее и юго-западнее города БАРАНОВИЧИ наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 70 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ЛЮШИЕВО, СВЯЯНЫ, МАЛАЯ ПОЛОНКА, ВЫШЕВА, ДЕРЕВНОЕ, НАГУЕВИЧИ, ТАРТАК, ЛЕСЬНА, НОВОПОЛЬЯ, ДОБРОМЫСЛЬ, ВУЛЬКА и железнодорожные станции МОРДЫЧИ, МИЦКЕВИЧИ, МОЛЧАДЬ, ПОЛОНКА, ЛЕСЬНА. К востоку от города ПИНСК наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 30 населенных пунктов и среди них крупные населенные пункты МИКАШЕВИЧЕ, СИНКЕВИЧЕ, ЛАХВА, ДРЕБСК, КОЖАНГРУДЕК, СТАХУВ, ПЛОТНИЦА, ТЫРВОВИЧЕ, ОВСЕМИРУВ и железнодорожные станции МИКАШЕВИЧЕ, СИНКЕВИЧЕ, ЛАХВ.

На других участках фронта — без существенных изменений. За 8 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 21 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 43 самолета противника.

## Сообщения из-за границы

Английские войска, начавшие 8 июля при поддержке тяжелой артиллерии и авиации наступление на город Кан, сегодня заняли его.

Несколько групп немецких солдат изолированы в городе и в настоящее время унытожаются. Кан густо заминирован. Немцы произвели в городе обширные разрушения. На фланге американских войск занят другой важный опорный пункт немцев.

\* \*

В Центральной Франции отряды французских вооруженных сил совершили нападение на немецкую бронетанковую дивизию, направлявшуюся на фронт. Немцы потеряли 80 человек убитыми и 300 ранеными.

Французские патриоты захватили в плен 30 гитлеровцев. Отправка дивизии к месту назначения была задержана более чем на 30 часов.

В другом районе группа патриотов остановила поезд, в котором находились французские рабочие, насильственно отправляемые в Германию. Им дали возможность покинуть поезд, который затем на большой скорости направили на заминированный мост. Произошел взрыв. Мост рухнул. Гитлеровцы вынуждены теперь направлять грузы и войска обходным путем.

В Италии войска союзников продолжают продвигаться вперед. Контратаки немцев в районе южнее города Арrezzo отбиты. Попытки гитлеровцев замедлить наступление войск союзников в районе города Анконы также безуспешны.

8 июля крупные соединения авиации союзников, действующей с аэродромов Италии, совершили налеты на нефтяные склады и аэродромы в районе столицы Австрии — Вены. Бомбардировке были подвергнуты также германские объекты в Югославии.

В Соединенных Штатах Америки закончилась подписка на 5-й Военный Заем. Намеченный план расширения займа превышен на 650 млн. долларов. На 8 июля подписка составила 16 млрд. 650 млн. долларов.

В связи с налетами германских самолетов-снарядов на Южную Англию женщины и дети ежедневно покидают Лондон. Газеты помещают фотографии, показывающие эшелоны со школьниками, отправляющимися с лондонских вокзалов в глубь страны. По сведениям газет, уже эвакуировано около 50 тысяч школьников.

В Германии призваны в армию десятки тысяч подростков рождения 1927—29 гг. Многие из них уже находятся на разных фронтах. Гитлеровская молодежь служит пополнением для фашистских войск «СС».

Зам. ответ. редактора  
Р. ЛОБАНОВА.